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• Metto il cappello sul 7. Quante volte il 12 ci sta 
nel 7? 0 volte, quindi il 7 non va bene.

• Metto il cappello sul 78. Quante volte il 12 ci 
sta nel 78? [Faccio dei conti per trovare il 
multiplo di 12 più vicino a 78] Ci sta 6 volte, 
scrivo 6 al quoziente. 12x6 fa 72, che sottratto 
dal 78 fa 6. 

• Abbasso il 3, lo scrivo accanto al 6 che diventa 
63. Quante volte il 12 ci sta nel 63? [Faccio dei 
conti…] Ci sta 5 volte, scrivo 5 al quoziente. 
12x5 fa 60, che sottratto dal 63 fa 3.

• Scrivo la virgola dopo il 65 e abbasso il 2, lo 
scrivo accanto al 3 che diventa 32. Quante 
volte il 12 ci sta nel 32? [Faccio dei conti…] Ci 
sta 2 volte, scrivo 2 al quoziente. 12x2 fa 24, 
che sottratto dal 32 fa 8.
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Ma che cosa vuol dire 
«metto il cappello»..? E 
perché sul 7? Non erano 

783,2?



• Metto il cappello sul 7. Quante volte il 12 ci sta 
nel 7? 0 volte, quindi il 7 non va bene.

• Metto il cappello sul 78. Quante volte il 12 ci 
sta nel 78? [Faccio dei conti per trovare il 
multiplo di 12 più vicino a 78] Ci sta 6 volte, 
scrivo 6 al quoziente. 12x6 fa 72, che sottratto 
dal 78 fa 6. 

• Abbasso il 3, lo scrivo accanto al 6 che diventa 
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Ma perché devo vedere 
quante volte il 12 «ci 
sta» in tutte queste 
cose diverse…? Non 

dovevo vedere quante 
volte stava in 783,2? 



• Metto il cappello sul 7. Quante volte il 12 ci sta 
nel 7? 0 volte, quindi il 7 non va bene.

• Metto il cappello sul 78. Quante volte il 12 ci 
sta nel 78? [Faccio dei conti per trovare il 
multiplo di 12 più vicino a 78] Ci sta 6 volte, 
scrivo 6 al quoziente. 12x6 fa 72, che sottratto 
dal 78 fa 6. 

• Abbasso il 3, lo scrivo accanto al 6 che diventa 
63. Quante volte il 12 ci sta nel 63? [Faccio dei 
conti…] Ci sta 5 volte, scrivo 5 al quoziente. 
12x5 fa 60, che sottratto dal 63 fa 3.

• Scrivo la virgola dopo il 65 e abbasso il 2, lo 
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Cosa vuol dire «abbasso»? 
Perché il 3 accanto al 6 diventa 

63? Questa cosa di solito non va 
mai bene… perché qui sì?
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nel 7? 0 volte, quindi il 7 non va bene.

• Metto il cappello sul 78. Quante volte il 12 ci 
sta nel 78? [Faccio dei conti per trovare il 
multiplo di 12 più vicino a 78] Ci sta 6 volte, 
scrivo 6 al quoziente. 12x6 fa 72, che sottratto 
dal 78 fa 6. 

• Abbasso il 3, lo scrivo accanto al 6 che diventa 
63. Quante volte il 12 ci sta nel 63? [Faccio dei 
conti…] Ci sta 5 volte, scrivo 5 al quoziente. 
12x5 fa 60, che sottratto dal 63 fa 3.

• Scrivo la virgola dopo il 65 e abbasso il 2, lo 
scrivo accanto al 3 che diventa 32. Quante 
volte il 12 ci sta nel 32? [Faccio dei conti…] Ci 
sta 2 volte, scrivo 2 al quoziente. 12x2 fa 24, 
che sottratto dal 32 fa 8.
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Perché la virgola va dopo il 65 e 
non dopo il 3? Non si abbassa? 

Perché il 6  e il 5 che avevo 
trovato prima adesso sono 

diventati 65?



• Metto il cappello sul 7. Quante volte il 12 ci sta 
nel 7? 0 volte, quindi il 7 non va bene.

• Metto il cappello sul 78. Quante volte il 12 ci 
sta nel 78? [Faccio dei conti per trovare il 
multiplo di 12 più vicino a 78] Ci sta 6 volte, 
scrivo 6 al quoziente. 12x6 fa 72, che sottratto 
dal 78 fa 6. 

• Abbasso il 3, lo scrivo accanto al 6 che diventa 
63. Quante volte il 12 ci sta nel 63? [Faccio dei 
conti…] Ci sta 5 volte, scrivo 5 al quoziente. 
12x5 fa 60, che sottratto dal 63 fa 3.

• Scrivo la virgola dopo il 65 e abbasso il 2, lo 
scrivo accanto al 3 che diventa 32. Quante 
volte il 12 ci sta nel 32? [Faccio dei conti…] Ci 
sta 2 volte, scrivo 2 al quoziente. 12x2 fa 24, 
che sottratto dal 32 fa 8.
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Ma quindi se distribuisco 783,2 
ciambelle a 12 persone ognuno 
ne riceve 65,2 e ne avanzano 8?
Cioè il quoziente è 65,2 e 8 è il 

resto? (come quando facevamo 
la divisione con i numeri senza la 

virgola)…non mi torna!
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Perché si mette «il 
cappello» inizialmente 

solo su certe cifre?

Perché si mette il 
segno di «abbasso» 

sulle altre cifre?

Perché, una volta che si è 
«abbassata» una cifra, il risultato 
della sottrazione precedente con 
la cifra «abbassata» diventa un 

altro numero?

Perché la virgola 
non si «abbassa», 

ma si trascrive solo 
nel quoziente?

Ma quante 
cose senza 

senso mi devo 
ricordare…?
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La cosa però, che non mi piace della matematica, sono le divisioni, 
che quando me le spiegano, dopo un giorno o due me le dimentico 

e me le devono rispiegare. 

Il rapporto che ho con la matematica è a volte positivo e qualche volta 
negativo: è positivo quando sento di farcela, cioè in divisioni che mi 
riescono, certe volte non le so fare perché inizio a fare confusione.

La matematica è una delle materie che mi piacciono di più perché è molto 
interessante. Questo discorso è per tutto quello che comprende la 

matematica tranne che per le divisioni a due cifre perché sono molto 
difficili. Però piano piano sto riuscendo a capirci qualcosa perché prima 

mi strappavo i capelli.

Si ringraziano Pietro di Martino e Rosetta Zan per la condivisione di questi estratti dai temi: 
«Io e la Matematica…»
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Ma perché l’algoritmo funziona?

Webinar Riconnessioni 
25 Giugno 2020

https://www.percontare.it/
webinar

10

https://www.percontare.it/webinar
https://www.percontare.it/webinar


Sinergie di algoritmi per 
sviluppare significati: 
(estensioni de)gli algoritmi 
per la divisione
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https://www.percontare.it/guide/classe-quinta/
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https://www.percontare.it/guide/classe-quinta/


Divisione nell’insieme 
dei numeri naturali
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Intervento sulla 
divisione nel 
Webinar del 
16/09/2021
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https://www.percontare.it/webinar/

https://www.percontare.it/webinar/
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Divisione «TIx– »

1) Scrivo alcuni multipli utili del 
divisore

2) Imposto il diagramma

47 x 1 = 47

47 x 2 = 94

47 x 5 = 235

47 x 10 = 470

2504             47
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Divisione «TIx– »

3) Svolgo passaggi secondo 
l’acronimo:

Taggo la prima cifra del dividendo

Inserisco il numero di volte che ci 
sta il divisore

x moltiplico il divisore per il numero 
trovato

– sottraggo 

47 x 1 = 47

47 x 2 = 94

47 x 5 = 235

47 x 10 = 470

2504             47
.

0- 0 
2 
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4) Ripeto TIx- fino a finire le cifre 
del dividendo.

.

5 
0 

- 0 

25 

.

0 

5 

- 235 

15 

.

4 

3 

- 141 

13

2504 = 47 x 53 + 13
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https://www.percontare.it/software/software-tixmeno/
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https://www.percontare.it/software/software-tixmeno/


• ‘Svuotamento’ progressivo del dividendo
• Permette al bambino di capire 

autonomamente quando l’operazione è 
arrivata a termine

• Permette di portare a termine la divisione 
anche senza conoscere tutte le tabelline

• Algoritmo più trasparente rispetto ad altri 
algoritmi per la divisione 

La divisione Canadese (Boero, Ferrari & Ferrero, 1989; Ferrero 1990)
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Webinar Riconnessioni 5 
Maggio 2020

https://www.percontare.it/
webinar/
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https://www.percontare.it/webinar/
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https://www.percontare.it/software/software-divisione-canadese/
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14786

35x(400+20+2) + 16

35x400=14000- 14000

35

786
35x20=700- 700

86
- 70 35x2=70

16
14786 =
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Divisione Canadese 
Ottimizzata

21



Sinergia tra
artefatti
Due artefatti per la 
costruzione di una
rete di significati
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https://www.percontare.it/guide/class
e-quarta/divisione-tix/divisione-tix-
fase-5/
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New

https://www.percontare.it/guide/
classe-quarta/divisione-
tix/divisione-tix-fase-6/

https://www.percontare.it/guide/classe-quarta/divisione-tix/divisione-tix-fase-5/
https://www.percontare.it/guide/classe-quarta/divisione-tix/divisione-tix-fase-5/
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Cerchiamo di capire se queste corrispondenze tra i segni 
possono dirci qualcosa di più sui significati matematici…. 

23
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1105             3
.

0- 0 
1 

.

1 
3 x 1 = 3

3 x 2 = 6

3 x 3 = 9

3 x 4 = 12

3 x 5 = 15

3 x 6 = 18

3 x 7 = 21

3 x 8 = 24

3 x 9 = 27

3 x 10 = 30

- 9 

3 

2 

.

0 

6 

- 18 

2 

.

5 

8 

- 24 

1

1105 = 3 x 368 + 1

1105             3

3 x 300 = 900- 900 

205 
3 x 60 = 180- 180 

25 
- 24 3 x 8 = 24

1 

1105 = 3 x (300 + 60 + 8) + 1
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3 x 7 = 21

3 x 8 = 24

3 x 9 = 27

3 x 10 = 30

- 9 

3 

2 

.

0 

6 

- 18 

2 

.

5 

8 

- 24 

1

1105 = 3 x 368 + 1

1105             3

3 x 300 = 900- 900 

205 
3 x 60 = 180- 180 

25 
- 24 3 x 8 = 24

1 

1105 = 3 x (300 + 60 + 8) + 1

Questo 24 corrisponde alla distribuzione di 
24 unità, e quindi corrisponde alle 24 unità 
distribuite all’ultimo «giro» della canadese
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Questo 18 in realtà corrisponde alla 
distribuzione di 18 decine, e quindi 

corrisponde a 180 unità

Questo 9 in realtà corrisponde alla 
distribuzione di 9 centinaia, e quindi 

corrisponde a 900 unità



• di scrittura posizionale,

• di operazione di divisione in relazione al numero e alla 

interpretazione di scritture diverse del numero

L'uso sinergico dei due artefatti può portare ad un 
generalizzazione del significato matematico

Il significato può emergere attraverso la sinergia attivata dal 
confronto tra le esperienze con ciascuno degli artefatti e dalla
messa in relazione di tali esperienze.
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Introduzione di un 
algoritmo 
«trasparente»

Introduzione di un 
algoritmo «opaco»
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Sinergia: «apriscatole» per i 
significati matematici

30



Introduzione di un 
algoritmo 
«trasparente»

Introduzione di un 
algoritmo «opaco»
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Sinergia: «apriscatole» per i 
significati matematici

31

NON MI RICORDO SE 
NON CAPISCO 

E CON TUTTA LA 
MATEMATICA È COSI’!



È proprio il confronto tra i due algoritmi 

(e non l’introduzione di più di un algoritmo in sé) 

che ci ha portato a scoprire i «perché» 

nascosti…

Tra procedure 
e significati

… e ad arrivare 

al cuore della 

matematica!
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Divisione «oltre» l’insieme 
dei numeri naturali
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Mappa
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Divisione nell’insieme dei numeri interi

Sinergia di algoritmi per la scoperta di un processo distributivo applicato alla notazione 
posizionale decimale dei fattori

Divisione «oltre» l’insieme dei numeri interi

Distribuzione del «resto» → estensione degli algoritmi per ottenere quoziente razionale

Sinergia di algoritmi per la scoperta del processo distributivo applicato alla notazione 
posizionale decimale

Dividendo decimale → estensione del processo distributivo

Dividendo e divisore decimali



Estensione della divisione Canadese
In continuità con le classi III-IV
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E se volessi dividere il resto?
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11:4 = 2 + 
1

2
+ 
1

4



Divisione canadese 
ottimizzata - estensione
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1018
8x100=800- 800

8

218
8x20=160- 160

58
- 56 8x7=56

2

8 x (100 + 20 + 7) + 21018 =

37



38

1018

- 800

8

218
8 x 10 x 2 = 160- 160

58
- 56 8 x 1 x 7 = 56

2

8 x 100 = 800

8 x 1
10

x 2 = 16
10

-
16

10

4

10

8 x 1

100
x 5 = 40

100
-
40

100

0

100 + 20 + 7 + 
2

10
+

5

100
1018 : 8 =
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Divisione canadese 
ottimizzata - estensione

Scelgo di estendere la canadese 
ottimizzando l’algoritmo rispetto alla 
notazione posizionale decimale,
cioè, sottraggo prodotti del divisore 
e potenze di 10: 
• se positive, ritrovo i multipli di 10; 
• se negative, ottengo le frazioni 

decimali.

102

101

100

10-1

10-2



Esempio di distribuzione ottimizzata
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Distribuzione più complessa, ma ha 
il vantaggio che  il quoziente lo 

posso «tradurre» in numero 
decimale immediatamente grazie al 

bruco!

11:4 = 2 + 
2

10
+ 

5

100
= 2,25



Estensione della divisione TIx-
In continuità con le classi III-IV
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2550             48
.

0- 0 
2 2550 = 48 x 53 + 6

.

5 
0 

- 0 

25 

.

5 

5 

- 240 
15

.

0 

3 

- 144 

6

48 x 1 = 48

48 x 2 = 96

48 x 5 = 240

48 x 10 = 480

Estendiamo la divisione «TIx– »
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2550             48
.

0- 0 
2 

.

5 
0 

- 0 

25 

.

5 

5 

- 240 
15

.

0 

3 

- 144 

6

48 x 1 = 48

48 x 2 = 96

48 x 5 = 240

48 x 10 = 480

Estendiamo la divisione «TIx– »

0 

Svolgo passaggi secondo l’acronimo:

«Taggo» la prima cifra decimale del divisore 
(che in questo caso sarebbe 0)

Inserisco il numero di volte che ci sta il divisore 
(aggiungendo una cella al quoziente)

x moltiplico il divisore per il numero trovato

– sottraggo 

Continuo a ripetere il processo TIx- fino a 
che non ritengo completata la divisione

- 48 

12 

1

0 

2

- 96 
24 0 

5

- 240 
0 

0
.

00
. .

2550 = 48 x 53,125 2550 : 48 = 53,125 
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Ma perché la TIx- estesa funziona?

43

Come possiamo utilizzare il confronto di algoritmi 
per capire perché funziona questa estensione 

della divisione Tix-?



2

1107                12
.

0- 0 
1 

.

1 

12 x 1 = 12

12 x 2 = 24

12 x 5 = 60

12 x 10 = 120

- 0 

0

11 

.

0 

9

- 108 

2 

.

7 

2 

- 24 

3
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,
,

.

- 24

6

0

0

1107 : 12 = 92,25

5

.
0

0
- 60

0

1107             12

12 x 10 x 9 = 1080- 1080 

27 
12 x 1 x 2 = 240- 24 

3
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1107                12
.

0- 0 
1 

.

1 

12 x 1 = 12

12 x 2 = 24

12 x 5 = 60

12 x 10 = 120

- 0 

0

11 

.

0 

9

- 108 

2 

.

7 

2 

- 24 

3

1107             12

12 x 10 x 9 = 1080- 1080 

27 
12 x 1 x 2 = 240- 24 

12 x 0,1 x 2 = 2,4

3

1107 : 12 = 90 + 2 + 0,2 + 0,05
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45

,
,

12 x 0,01 x 5 = 0,6

- 2,4

0

.

- 24

6

0

0

1107 : 12 = 92,25

5

.
0

0
- 60

0

0,6

1

10

1

100

- 0,6
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1107                12
.

0- 0 
1 

.

1 

12 x 1 = 12

12 x 2 = 24

12 x 5 = 60

12 x 10 = 120

- 0 

0

11 

.

0 

9

- 108 

2 

.

7 

2 

- 24 

3

1107             12

12 x 10 x 9 = 1080- 1080 

27 
12 x 1 x 2 = 240- 24 

12 x 0,1 x 2 = 2,4

3

1107 : 12 = 90 + 2 + 0,2 + 0,05

2 Maggio 2023 - Baccaglini-Frank, Ramploud & Funghi

46

,
,

12 x 0,01 x 5 = 0,6

- 2,4

0

.

- 24

6

0

0

1107 : 12 = 92,25

5

.
0

0
- 60

0

0,6

1

10

1

100

- 0,6

Questo 60 in realtà corrisponde alla distribuzione di 60
centesimi, e quindi in numero decimale corrisponde a 0,6

Questo 24 in realtà corrisponde alla 
distribuzione di 24 decimi, e quindi in numero 

decimale corrisponde a 2,4
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1107                12
.

0- 0 
1 

.

1 

12 x 1 = 12

12 x 2 = 24

12 x 5 = 60

12 x 10 = 120

- 0 

0

11 

.

0 

9

- 108 

2 

.

7 

2 

- 24 

3

1107             12

12 x 10 x 9 = 1080- 1080 

27 
12 x 1 x 2 = 240- 24 

12 x 0,1 x 2 = 2,4

3

1107 : 12 = 90 + 2 + 0,2 + 0,05
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,
,

12 x 0,01 x 5 = 0,6

- 2,4

0

.

- 24

6

0

0

1107 : 12 = 92,25

5

.
0

0
- 60

0

0,6
- 0,6

Ad ogni passaggio della TIx- sembra che 
stia usando dei numeri interi, ma in realtà 

sto cambiando ordine di grandezza



Software
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Ritorniamo alla divisione all’interno 
dell’insieme dei numeri naturali
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Possiamo decidere come frazionare
il resto: se scegliamo le frazioni 

generiche, per esempio dividiamo le 
ciambelle in 2 parti uguali…
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Possiamo decidere come frazionare
il resto: se scegliamo le frazioni 

decimali, per esempio dividiamo le 
ciambelle in 10 parti uguali…
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E se il dividendo «ha la virgola»?
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5

1105                3
.

0- 0 
1 

.

1 
3 x 1 = 3

3 x 2 = 6

3 x 3 = 9

3 x 4 = 12

3 x 5 = 15

3 x 6 = 18

3 x 7 = 21

3 x 8 = 24

3 x 9 = 27

3 x 10 = 30

- 9 

3 

2 

.

0 

6 

- 18 

2 

.

5 

8 

- 24 

1

1105,5             3

3 x 300 = 900- 900 

205,5 
3 x 60 = 180- 180 

25,5 
- 24 3 x 8 = 24

1,5 

1105,5 : 3  = 300 + 60 + 8 + 0,5
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, ,

3 x 0,5 = 1,5

- 1,5

0

.

- 15

0

5

5

1105,5 : 3  = 368,5



5

1105                3
.

0- 0 
1 

.

1 
3 x 1 = 3

3 x 2 = 6

3 x 3 = 9

3 x 4 = 12

3 x 5 = 15

3 x 6 = 18

3 x 7 = 21

3 x 8 = 24

3 x 9 = 27

3 x 10 = 30

- 9 

3 

2 

.

0 

6 

- 18 

2 

.

5 

8 

- 24 

1

1105,5             3

3 x 300 = 900- 900 

205,5 
3 x 60 = 180- 180 

25,5 
- 24 3 x 8 = 24

1,5 

1105,5 : 3  = 300 + 60 + 8 + 0,5
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, ,

3 x 0,5 = 1,5

- 1,5

0

.

- 15

0

Questo 15 in realtà corrisponde alla 
distribuzione di 15 decimi, e quindi in numero 

decimale corrisponde a 1,5

5

5

1105,5 : 3  = 368,5



E se anche il divisore «ha la virgola»?
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Oppure posso scegliere di 
cambiare unità di misura! 

Se converto 8,5 m in 85 dm e 
0,4 m in 4 dm, mi rendo 

conto che basta dividere 85 
per 4

Si ringrazia, per l’idea sulla situazione problematica, 
Paolo Boero



La scrittura del «risultato»
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La scrittura del «risultato»

NON

2504 ∶ 47 = 53 𝑟 13

2504 = 4753 + 13

Scrittura priva di senso matematico.

Uso scorretto del simbolo di uguaglianza.
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Il simbolo di = in matematica

Ciò che scriviamo a sinistra di = dev’essere uguale a ciò che 
scriviamo a destra, e viceversa

(…) (…)
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Il simbolo di = in matematica

Ciò che scriviamo a sinistra di = dev’essere uguale a ciò che 
scriviamo a destra, e viceversa
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1539 24x64 + 3

71



Il simbolo di = in matematica

Ciò che scriviamo a sinistra di = dev’essere uguale a ciò che 
scriviamo a destra, e viceversa
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1539:24 64 + 
3

24

72



Il simbolo di = in matematica

Ciò che scriviamo a sinistra di = dev’essere uguale a ciò che 
scriviamo a destra, e viceversa
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1539:24 64,125
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2550             48
.

0- 0 
2 

.

5 
0 

- 0 

25 

.

5 

5 

- 240 
15

.

0 

3 

- 144 

6

48 x 1 = 48

48 x 2 = 96

48 x 5 = 240

48 x 10 = 480

Estendiamo la divisione «TIx– »

0 

Svolgo passaggi secondo l’acronimo:

«Taggo» la prima cifra decimale del divisore 
(che in questo caso sarebbe 0)

Inserisco il numero di volte che ci sta il divisore 
(aggiungendo una cella al quoziente)

x moltiplico il divisore per il numero trovato

– sottraggo 

Continuo a ripetere il processo TIx- fino a 
che non ritengo completata la divisione

- 48 

12 

1

0 

2

- 96 
24 0 

5

- 240 
0 

0
.

00
. .

2550 = 48 x 53,125 2550 : 48 = 53,125 
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Estendiamo la divisione «TIx– »

2550 : 48 = 53,125

2550             48
.

0- 0 
2 

.

5 
0 

- 0 

25 

.

5 

5 

- 240 
15

.

0 

3 

- 144 

6

48 x 1 = 48

48 x 2 = 96

48 x 5 = 240

48 x 10 = 480
0 

- 48 

12 

1

0 

2

- 96 
24 0 

5

- 240 
0 

0
.

00
. .

2550,37           48
0

2 5 

0 

- 0 

25 5 

5 

- 240 

15 0 

3 

- 144 

6

.

- 0 
2 

. . . ..

3 

1 

- 48 

157 
- 144 

13

3 

2550,37 : 48 ≈ 53,13

Se il quoziente è un numero decimale finito, il processo di divisione prima o poi 
termina; altrimenti sarà un numero decimale periodico e quindi può continuare 

all’infinito. In entrambi i casi, ci si può fermare quando si ritiene di aver trovato un 
numero sufficiente di cifre decimali, e andando (eventualmente) per approssimazione. 



La scrittura del «risultato»

NON

10 ∶ 3 ≈ 0,333     oppure    10 : 3 = 0,3

Scrittura imprecisa da un punto di vista matematico: 
10

3
è un numero 

razionale che non può essere convertito in una frazione decimale! 

Invece 0,333 = 
333

1000
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10 ∶ 3 = 0,333



Grazie!!!
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https://www.percontare.it/guide/classe-quinta/
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